践行院感标准 助力疫情防控

随州市中心医院举办首届院感标准执行案例竞赛

随州日报讯(通讯员刘明秀、胡珊)为进一步推进医院感染管理相关标准贯彻实施,充分发挥标准在保障医院医疗安全及疫情防控中的技术指导作用,切实提高医院院感防控管理水平,促进医疗质量与患者安全,结合新冠疫情常态化防控形势与院感实践要求,随州市中心医院于近日举办主题为"践行感控标准,助力疫情防控"的首届感控标准执行案例竞赛决赛。

在10月下旬,该院院感处分别组织了内

科系统、外科系统、医技系统和重点科室的三场初赛,全院各科室积极响应,68位参赛选手精心备赛,将感控标准融人到临床实践中的经验加以提炼,以PPT形式展现各科室在感控标准执行中的精彩案例,经过激烈角逐,20个案例脱颖而出成功晋级本次决赛。

决赛现场座无虚席,参赛选手分别围绕《病区医院感染管理规范》《医疗机构消毒技术规范》《医院隔离技术规范》《重症监护病房医院感染预防与控制规范》《经空气传播疾病

医院感染预防与控制规范》《医疗机构环境表面清洁与消毒管理规范》《医疗机构门急诊医院感染管理规范》《医院感染预防与控制评价规范》《医务人员手卫生规范》等标准,全方位、多角度诠释了感控标准在日常工作中的贯彻与执行。

选手们风格各异,他们或以深情激昂的 演讲,或以幽默风趣情景剧表演等形势,以最 佳的精神状态,充分展现科室利用感控标准 在新冠疫情防控中为避免医院感染所做的努 力和成效。最终,麻醉与围术期医学手术室、 重症医学科、感染性疾病科、急诊医学科的参 赛案例分别获得前四名。

这次活动不仅是一次竞赛, 更是一场学习交流, 是各科室之间的技术切磋和思维碰撞。该院将以本次活动为契机, 让执行标准成为习惯, 让习惯符合标准, 确保标准工作落地生根, 努力实现人人都是科学感控的责任者和实践者, 让医院感染控制筑牢医疗安全长城, 为医务工作者和患者的安康保驾护航。



曾都区"323"攻坚行动 为民解"心病"

随州日报讯(通讯员王合意、张厚琪)为贯彻落实省、市"323"攻坚行动工作部署,提高曾都区心血管病防治技术水平,切实解决影响群众健康的突出问题,近日,曾都区卫健局、曾都医院在凤凰酒店联办"323"攻坚行动——心血管病防治知识培训班暨曾都医院胸痛中心建设推进会,全市2级以上医疗机构、曾都区医共体成员单位、曾都医院领导班子成员、业务骨干共计120余人参加培训。

中国胸痛中心认证专家张勇、黄浪静、吕学祥分别授课,就胸痛防治的重点要点、注意事项及各县市区胸痛中心科学化建设、规范化运作,如何提升各医疗机构对急性胸痛患者的救治水平,耐心细致地讲案例、教方法、提要求;教授们还耐心解答了现场群众和医务工作者的相关咨询。

曾都医院主要负责同志表示,近些年,曾都医院在防治心血管疾病方面已取得长足进步,为成千上万的心血管疾病患者解除了病痛之苦。曾都医院一定用心用情建好胸痛中心,充分利用优质医疗资源,带动基层医疗机构共同发展,实现信息共享、医疗互通、分级诊疗的新型区域协同救治模式,使全区的心血管病防治技术得到快速发展,不辱使命、治病救人、回馈社会、服务人民。

万店镇中心卫生院 整治环境展新颜

随州日报讯(通讯员尤国全)"卫生院改善我们的居住和工作环境,我们肯定大力支持!清理楼道没问题,我带头搬!"近日,曾都区万店镇中心卫生院院内住户李大姐快言快语地对前来清理楼道的工作人员说。

当日上午,该院组织人员,对院内住宅楼两个单元、20户居民的楼道进行了全面清理,堆放多年的杂物在住户的配合下,很快被搬走,取而代之的是新安装的消防设施。

自9月份以来,该院以创建国家卫生城市为目标,以万店镇环境整治专项行动为契机,持续开展大清扫、大清洁、大清理。2个月时间里,先后投入资金2万余元,修剪绿化带树木草坪,硬化留观病区路面、平整被服晾晒区地面、冲刷大门口停车区和人行道、治理业务楼立面水渍、清除多处卫生死角,杂草不见了,走道平整了,泥泞消失了,诊疗区、生活区面貌焕然一新。同时,该院还加强了对进院车辆的疏导,各种三轮车、摩托车、手推车、小轿车停放井然有序,进出方便,实现环境和秩序的同步治理、相得益彰。

"今后,我院将建立环境整治长效机制,进一步补齐基础设施建设短板,打造温馨病区、建设健身小院,环境卫生明责到人, 让环境整治人人参与、人人受益!"该院负责同志表示。

新街镇卫生院 流感疫苗集中接种进校园

随州日报讯(通讯员何中贤)秋冬季节是流感病毒易感高峰,同时新冠疫情仍在国内呈散发性流行态势,为防止这两种呼吸道疾病叠加流行而增加鉴别诊断的难度,降低流感发病率,日前,随县新街镇卫生院组织医护人员成立专班专组,放弃休息时间到辖区中小学校和各托幼机构对3-11岁适龄儿童进行四价流感疫苗接种,这次活动共集中接种1900余人次,尽早促使产生抗体,有效预防流感的传染和扩散。

通过接种前的到位宣传,确保了流感接种的高效运转,适龄儿童接种率达到90以上,圆满地完成了本次接种工作。

吴山镇卫生院 广泛开展糖尿病日宣传活动

随州日报讯(通讯员邱家璇)为加强心脑血管疾病、糖尿病等重大慢性病防治宣传引导,营造慢性病防控"人人参与,人人享有"的良好氛围,近日,随县吴山镇卫生院在联宏村卫生室开展第15个"联合国糖尿病日"宣传活动,宣传主题是"人人享有糖尿病健康管理"。

吴山镇卫生院以糖尿病日宣传活动为契机,广泛宣传"每个人是自己健康第一责任人"理念,倡导群众主动践行健康文明的生活方式,广泛传播心脑血管疾病、糖尿病等重大慢性病防治知识,切实提高大众慢性病防治素养水平。

活动中,服务团队的医师们耐心地倾听患者的疾病主诉,并细致地指导患者养成健康的生活方式,为每位患者监测空腹血糖、血压,发放宣教手册。通过组织开展慢性病防治科普知识进乡村,让宣传活动更加贴近群众生活,切实提高了宣传活动的群众参与度、社会覆盖面,提升了宣教传播效果。



近日,广水一医院前往广水市郝店镇,开展"323"攻坚行动脑血管疾病防治健康宣教。 (随州日报通讯员 何亚凌 王琪摄)



肺结节,需重视但不必恐慌

市中心医院胃肠普胸外科主任 彭家群

随着生活水平的提高和医疗技术的发展,人们越来越关注自身的健康,体检人数不断增多,每年体检都有很多人通过检查发现肺部结节。由于近年来肺癌发病率逐年上升,肺癌已占到肺部结节的一半以上,因此对于体检时发现的肺内结节绝不能忽视。

据统计,肺癌已经分别高居男性和女性十大高发癌症的第一位和第二位。目前社会大众对一些高发病率、高度恶性的肺癌普遍有一些恐惧心理,但同时又缺乏对这个疾病的了解,一些患者发现肺结节后常十分恐慌,误将肺结节等同于肺癌。其实肺结节不一定是癌症,很

多疾病都可能引发肺结节。如肺部炎症、肺结核、肉芽肿、肺部陈旧性病灶、肺泡出血、肺内淋巴结、肺癌等。此外,肺部结节有多种形态,包括磨玻璃结节、实性结节等。肺磨玻璃结节(GGN),指在胸部CT检查时发现,表现为密度轻度增高的云雾状淡薄影或者圆形结节,样子像磨砂玻璃一样,所以也叫磨玻璃影。

当体检报告出现"磨玻璃结节"时,请不要太恐慌。首先要强调的是,肺磨玻璃结节不等于肺癌。部分肺磨玻璃结节为感染性疾病,抗炎治疗或者观察一段时间后可以自行吸收。此外磨玻璃样结节如果是

恶性的,大多数也是很早期的肺癌。一般极少数患者有淋巴结的转移,在切除后,不论是切除肺段还是切除肺叶,术后基本不需要辅助治疗(放化疗或者靶向治疗等),对于早期肺癌,尽早的诊断及治疗,往往有着很好的疗效。

为了帮助患者排忧解难,随州市中心医院胃肠普胸外科团队在文帝院区门诊2楼外科A3区03诊室特开设"肺结节专科门诊",采用科学、精准的诊疗技术手段和详细、规范的诊治方案,帮助患者最大限度的明确诊断,提高早期肺癌的诊断率,为肺结节患者提供更加专业的一站式诊疗服务。

居家消毒误区,做错了可能造成伤害

随州市疾控中心 唐心敏

消毒是阻断病毒传播的有效方式之一,但不合理的消毒方式不仅起不到杀灭病毒的作用,反而可能会造成对身体或环境的伤害。因此,居家使用消毒剂过程中,有一些误区请大家注意。

过度消毒而忽略日常清洁。家庭防护应以清洁为主,消毒为辅,不要因恐慌而过度消毒。如果所在小区无新冠病例,家中没有外人到访,也没有自我隔离的疑似症状者,那么无需每天都消毒。建议家内保持通风和环境清洁,外出回家后第一时间洗手。小区外环境没有明确受到呕吐物、分泌物、排泄物污染时,原则上也不需要消毒。进出小区车辆的外部,也不需要消毒。

消毒剂浓度过高或过低。有人

认为,消毒剂浓度越高,消毒灭菌的效果越好,但事实并非如此。强效消毒液一般具有很强的刺激性,浓度过高可能会对人的口腔、呼吸道、肺部等部位造成刺激,甚至有引发器官、组织受损的风险。市售消毒剂应该按照说明书标签进行稀释后使用,消毒使用酒精应选用75%的浓度。

不同类型的消毒剂混合使用。 两种及以上消毒剂混合使用,极易产生化学反应,可能造成伤害。84消毒液和酒精混合后产生的氯气,会刺激并损坏呼吸道,当浓度达到3000毫克/立方米时,能致人死亡。84消毒液与洁厕剂混合,会产生有毒气体,刺激人体咽喉、呼吸道和肺部而引发中毒。洗衣液同样不宜与 消毒剂混合使用。

使用消毒剂时不进行必要防护。消毒液一般具有很强的刺激性,可能造成呼吸道和皮肤损伤。使用消毒剂的过程中,要注意避开口鼻,最好佩戴口罩和橡胶手套,防止液体飞溅。

用免洗手消毒液替代流动水洗 手。免洗手消毒液含有杀菌成分(以 醇类为主),有一定的消毒效果。但 消毒成分往往具有一定的刺激性, 有可能造成皮肤过敏反应。因此如 果有条件,尽可能还是用流水洗手。

物品消毒后不进行后续清洗。 消毒剂对物品有腐蚀作用,特别是 对金属的腐蚀性很强,对人体也有 刺激。使用消毒剂半小时后,应使用 清水进行环境物表的擦拭。

随州市中医医院 "刘建民博士工作室"揭牌成立

随州日报讯(通讯员何娇)为贯彻落实"人才强院"战略,随州市中医医院积极利用湖北省"博士服务团"服务基层项目大好机遇,加大人才培养力度,提升医院科研技术能力,推进针灸学科发展。近日,"刘建民博士工作室"在随州市中医医院揭牌成立,工作室以开展针刀治疗临床疑难性颈肩腰腿疾病和培养针刀技术特色人才为主。一大早,慕名前来就诊的患者已经排起了长队等候,

一大早,慕名前来就诊的患者已经排起了长队等候, 很多前来就诊的患者深受颈椎、腰腿疼痛困扰多年,他们 曾尝试过很多方法都不见疗效。刘教授通过对疼痛患者 进行检查,参考其他影像学等检测结果,结合临床对疼痛 部位、程度、范围、性质进行诊断和评估,对有需求诊治的 患者实施针刀治疗,整个过程,病人痛苦小,耗时也较短, 很多病人症状得到了立竿见影的缓解,过程只需几分钟到 十多分钟不等,后期还配合中药、针灸等中医疗法。

现场一位预约患者说,"以前我都是去武汉找刘教授看病的,他对我的病情非常了解,又耐心细致,医术也高。上周得知他要在随州市中医医院坐诊,今天一大早就来到这里挂号,感谢随州市中医医院解决我们看病来去奔波的烦恼。"

随州市中医医院始终秉承"发挥中医药优势、突出中医药特色、走中西医结合之路"的办院方针,以高标准、高品质的服务理念,定期邀请各科专家到院坐诊,帮助患者解决困扰多年的疑难杂症,让随州及周边患者足不出户也能享受省级专家"简、便、验、廉"的中医药服务。

随州市妇幼保健院 规范医药购销行为共建廉洁医院

随州日报讯(通讯员夏尧、周柒媛)为了进一步规范医药购销双方行为,纠正医药购销领域和医疗服务中的不正之风,近日,随州市妇幼保健院组织召开"随州市妇幼保健院医药购销廉洁部署会",该院相关科室负责人及30余家医药购销供应商参加会议。

会议传达学习了中共随州市纪委机关、随州市卫健委、随州市医保局、随州市场监督管理局印发《关于推进清廉医院建设的实施意见》等相关文件精神,从看清形势提高认识,切实筑牢思想防线,增强廉洁意识,严守行业规范,要求落实医疗卫生行风建设"九不准"规定等方面提出相关意见,坚决纠治医药购销和办医行医中的不正之风,健全机制守好底线,严厉打击医疗卫生领域违法违纪行为,合力共建清廉医院。

会上,医药购销供应商代表作了表态性发言,表示将严格按照国家、企业和医院的要求,自觉遵守相关法律法规和制度,认真履行医药廉洁购销规定,与医院共同营造风清气正的廉洁环境。

该院相关负责同志与医药购销供应商代表现场签订承诺书,并强调,廉洁购销是落实国家卫健委"九不准"的必然要求,是贯彻"两个主体责任"的题中之义,是清廉医院建设的必要举措,也是医院健康发展的长远大计。要加强医药购销领域重点环节的监督和检查,严守各项廉洁纪律;遵章守纪。把纪律和规矩挺在前面,讲规矩,守规矩;相互尊重,把握底线,在诚实守信的基础上,实现合作共赢,营造风清气正的购销环境,共同维护好双方权益。同时,院企双方要坦荡真诚地交往接触,从关爱医务工作者的角度出发,以"清"护"亲",用"亲"增"清",积极构建"君子之交"的院企协作关系,携手并进,共谋发展大局。

市中心血站 积极开展"为群众办实事" 主题党日活动

随州日报讯(通讯员张东云)近日,市中心血站党支部 在市卫健委机关党支部的带领下分别与乡村振兴驻点村塘 畈村党支部和双龙寺社区机关党支部,共同开展"我为群众 办实事"主题党日活动。

上午9点,塘畈村居委会文化广场上党员志愿者们和 医疗服务队开始忙碌。广场的一角,市中心医院大夫有序 地为前来问诊的群众检测血压、血糖等,并在中西医诊疗等 方面耐心地进行解答,对日常健康生活方式进行指导。市 中心血站和疾控中心党员志愿者们则为塘畈村送去了酒 精、口罩、消毒液等抗疫物资,同时向群众针对新冠疫苗接 种进行了宣传,提高了群众对新冠疫苗接种的热情和积极 性。

次日上午9点,中心血站党支部在市卫健委机关三支部的带领下与双龙寺社区机关党支部共同开展了以"学习贯彻区三次党代会精神,凝心聚力开启跨越赶超新征程"为主题的主题党日活动。活动中,全体党员庄严举起右手重温人党誓词、集体诵读党章。活动中,血站党支部还为社区捐赠了口罩、酒精等抗疫物资,以实际行动践行了"学党史,践行动,我为群众办实事"的初心使命。

三里岗镇中心卫生院 积极开展儿童新冠疫苗接种工作

随州日报讯(通讯员张芬芬)为进一步筑牢疫情防控免疫屏障,提高新冠疫苗接种覆盖率,呵护祖国的"花朵"健康成长,11月8日起,随县三里岗镇中心卫生院全面开展3-11岁儿童新冠疫苗接种工作。

此次疫苗接种工作按照错峰时间,分批有序到卫生院接种,保障了儿童疫苗接种工作有序正常进行。在家长的陪同下,前来接种的孩子佩戴口罩,填表、登记、接种、留观,接种过程井然有序。

截至11月11日下午5点,3-11岁儿童共计接种1679 剂次。卫生院将在镇指挥部统筹指导下,继续推进3-11岁 儿童新冠疫苗接种工作,进一步加大第三剂次疫苗接种工 作,筑牢免疫屏障。

健康随州周刊